

不断推进党的自我革命的生动实践

——规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为工作综述

—3版

高考成绩陆续公布 这些招生变化要了解!

—5版

我省今年招录320名农村免费医学定向生

—5版

军队、公安等院校招生面试安排公布

—5版

让历史文化元素为时代发展服务

马烽文化展馆在孝义开馆

本报讯 6月21日,是人民作家马烽先生诞辰100周年纪念日。当日,“马烽文化展馆”在他的故乡孝义市大孝堡镇孝义德孝文化园开馆,原山西省文化厅副厅长郭土星为展馆题写了馆名。

马烽是中国当代文学史上重要流派“山药蛋派”的代表作家之一。在六十多年的创作生涯中,他始终坚持通俗化和群众化的创作方向,贴近现实、贴近群众,创作了一批脍炙人口的文学作品。《青春的光彩》《三年早知道》《我的第一个上级》《我们村里的年轻人》等一系列小说和电影剧本都具有浓厚的生活气息和历史使命感,特别是与西戎共同创作的《吕梁英雄传》家喻户晓。由他创作作品改编的电影《我们村里的年轻人》等都是许多为群众喜闻乐见的优秀作品,其中《我们村里的年轻人》成为新中国成立十周年十大献礼片之一。作品《咱们的退伍兵》获第六届金鸡奖、第九届百花奖等多项大奖。1992年5月,中共山西省委和山西省人民政府授予马烽“人民作家”荣誉称号。

当天,开馆仪式结束后,参加活动的文化学者和文学爱好者一并参观了馆内陈列的马烽相关资料作品,捐赠展馆图书,共同回顾了这位“人民作家”的人生和创作道路,追忆了当年写作的情景,表达了对马烽先生的深切怀念。文化学者梁镇川、霍锁昌、郭建荣、马明高先后发表了对马烽先生的点滴回忆,马烽给他们留下的共同印象是关注家乡文化,对家乡人民的特殊亲切之情。梁镇川先生和霍锁昌先生创作的《风流三部曲》得益于马烽先生的一句“无三不成事”,而郭建荣先生和马明高先生更是得到马烽先生的特殊关注与指导,可以说马烽对家乡的文化事业的发展起到了一个积极的推动作用。

为展示马烽先生在文学创作上的成就,充分开发利用这一宝贵的文化资源,民间有识之士李景耀先生发起在孝义德孝文化园设立《马烽文化展馆》充分体现了他对马烽的热爱。孝义市一直以来都在弘扬马烽文化,2012年成立了吕梁马烽文化研究中心,每年组织文化人士去马烽故居参观学习,保护马烽故居,2020年民间还创办了《小马烽作文选》刊物,让马烽文化传播到学生中间。

展馆发起人李景耀先生在接受笔者采访时说,马烽先生为中国现代文学的发展作出了重要贡献,在中国当代文学史上产生了广泛而深刻的影响。我们挖掘特有的文化资源,筹建“马烽文化展馆”就是要大力弘扬健康向上的人文精神,让历史文化元素为时代发展服务,让后人记住这位时代风云人物的印记。(李竹华 冯利花)



开馆仪式现场



游客在录制感言



馆内陈列